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Velkommen
til det nye skoleår
At begynde på noget nyt er altid forbun-
det med forventning. Hvad enten I som
1.g´ere,1.HF´ere, pre-IB´ere og 1.IB´ere
nu tager fat på et helt ny uddannelsesfor-
løb, eller som 2.g´ere, 3.g´ere, 2.HF´ere
og IB’ere fortsætter arbejdet fra det fore-
gående skoleår, så har I alle forventninger
til det nye skoleår. Fra skolens side vil vi
gøre vort til at opfylde jeres forventninger
om et udbytterigt og spændende skoleår.

På skolens vegne byder jeg jer alle
hjertelig velkommen til det kommende
skoleår.

Et særlig velkommen til jer nye elever i
1.g, 1.HF, pre-IB og 1.IB. Jeg håber, at I
vil finde jer til rette på Nyborg
Gymnasium. De år, I skal gå her på sko-
len, er nogle helt centrale år i jeres liv,
hvor I skal skaffe jer et grundlag for den
uddannelse, som I senere måtte ønske jer.
Det er derfor vigtigt, at I får en skoletil-
værelse præget af intensitet og glæde i
hverdagen.

Eleverne i 2.g, 3.g, 2.HF og IB ønsker
jeg en god fortsættelse af arbejdet fra det
foregående skoleår.

De eksaminer, vi tilbyder på Nyborg
Gymnasium, er almene uddannelser, der
er studieforberedende. De er springbræt
til en eller anden form for videregående
uddannelse. 

Fra skolens side tilbyder vi jer en meget
kvalificeret undervisning i de fag, som
skolen udbyder. I får en bred viden om
historie, om litteratur, om samfundet og
om internationale forhold. I lærer sprog
og naturvidenskab, og I får også mulig-
hed for at udvikle jeres kreative talenter.

Skolen er imidlertid mere end faglig
undervisning og lektier. Uden for den al-
mindelige undervisning foregår der en hel
række aktiviteter på Nyborg Gymnasium.
Der er tilbud om frivillig idræt, musik og
billedkunst. Der er elevcafé og elevfester.

I løbet af skoleåret afholdes der fælles-
arrangementer for hele skolen. Det kan
være med kunstnere af forskellig slags el-
ler med foredrag om kulturelle og politi-
ske emner.

Som elev har I mange muligheder for
at øve indflydelse på skolens daglige liv.
Det kan ske gennem deltagelse i elev-
rådsarbejdet eller som medlem af de ud-
valg på skolen, der har elevrepræsenta-
tion. Det er blot et spørgsmål om jeres
aktive medleven, også hvad dette angår.
Endnu engang hjertelig velkommen. Jeg
håber, at I hurtigt vil føle jer hjemme og
fortrolige med, hvordan skolen fungerer.

Hanne Josephsen, rektor
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Introduktion 
til nye elever
For at gøre overgangen fra folkeskolen
til gymnasium, HF og pre-IB  så let som
mulig og sikre en god studiestart afhol-
des ved skoleårets begyndelse en række
introduktionsarrangementer. Nye elever
vil bl.a. blive orienteret om skolens hver-
dag og vist rundt på skolen.

Men det vigtigste formål med intro-
duktionsdagene er, at eleverne hurtigt
bliver rystet sammen. Derfor vil der være
forskellige arrangementer, hvor hoved-
vægten er lagt på det sociale aspekt.

Introduktionsdagene afsluttes med en
fest, hvor kun de nye elever og deres fo-
rældre har adgang, samt de elever, der
har deltaget som hjælpere i de forskel-
lige arrangementer i introduktionsperio-
den.

Introduktionsforløbet plejer at være
en stor succes, hvor man kommer lidt
tættere på hinanden, end man er vant til
fra dagligdagen på skolen. 

Det er forhåbentlig noget, som alle kan
nyde godt af senere i skoleforløbet. Også
pædagogisk er det nemlig af stor betyd-
ning, at klassen fungerer godt sammen.

I forlængelse af introduktionsforløbet
vil studievejlederne give en orientering
om bl.a. overgangsproblemer til gymna-
sium, HF og pre-IB, planlægning af skole-
arbejdet, erhvervsarbejde samt om notat-
og studieteknik.
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Nyborg Gymnasiums
elever

Kortet viser de skoler/kommuner, hvor de nye elever kommer fra. Mange HF-elever kom-
mer ikke lige fra folkeskolen. Desuden modtager vi en lang række elever fra hele landet
og fra udlandet, fordi vi har en kostafdeling knyttet til skolen, og fordi IB søges af unge fra
de øvrige landsdele og fra udlandet. Mange af eleverne kommer desuden fra efterskoler.

Skolen har følgende klasser i skoleåret 2002-2003:
1.g klasser:  2 sproglige og 2 matematikere og en kombineret sproglig-matematisk
2.g klasser: 2 sproglige og 2 matematikere og en kombineret sproglig-matematisk
3.g klasser: 2 sproglige og 2 matematikere
1.HF: 1 klasse
2.HF: 1 klasse
Pre-IB: 1  klasse
1. IB-diplom: 11/2 klasse
2. IB-diplom: 11/2 klasse

Kostskolen har 127 elever

I alt er der ca. 500 elever og  ca. 64  lærere på Nyborg Gymnasium.

5

Hvor kommer eleverne fra?

Nyborg

1 Nyborg Kommune
Birkhovedskolen
Borgerskovskolen
Skovparkskolen
Nyborg Private Realskole
Nyborg Friskole

2 Ullerslev Kommune
Ullerslev Centralskole

3 Kerteminde Kommune
Hindsholmskolen
Kerteminde Skole
Nymarksskolen
Kertemindeegnens Friskole

4 Langeskov Kommune
Bakkegårdsskolen

5 Ørbæk Kommune
Frørup Centralskole
Juulskovskolen
Svindinge Ny Skole

6 Gudme Kommune
Gudme Skole
Sct. Michael Skole

7 Marstal Kommune
Marstal Skole

8 Ærøskøbing  Kommune
Ærøskøbing Skole



– Når jeg en gang går af, så kan man i
hvert fald ikke sige, at skolen ikke ud-
viklede sig i den tid, jeg var rektor, siger
Hanne Josephsen med et smil.

Indholdet i rammen
Men det er bestemt ikke bare ram-
merne, der har været i forandring det
seneste tiår. Indholdet i rammen - un-
dervisningen - har været mindst lige så
meget i bevægelse.
- Den største udvikling gennem de ti år
er lærerens rolle. Udviklingen fra den-
gang, hvor en lærer på gymnasiet kun
var ansat til at passe sit fag til nu, hvor
samarbejde, lærer-teams, tværfaglighed
er nøgleord. 

- Det handler i høj grad om lærernes
selvforståelse, og det er en svær proces,
der kræver tålmodighed. Men vi er
pænt med i forhold til andre gymnasier,
siger Hanne Josephsen.

De ti år har også budt på en reform i
ledelsen af landets gymnasier, og også
en rektor må nu finde sig i at arbejde i
et team af ledere i modsætning til den
tidligere patriark-rolle. Ledelsen på
gymnasiet består nu ud over rektor af
en ledende inspektor (en souschef) og
fire inspektorer.

Glider ind bag skrivebordet
Selv må Hanne Josephsen se i øjnene,
at hun er gledet stadig længere væk fra
klasseværelset og eleven og ind bag
skrivebordet.

- Jeg snakker med elever, når jeg en
gang imellem spiser på kostskolen. Men
i det daglige er det svært at holde nær
kontakt til eleverne. Og hvis der er no-
get, jeg ønsker mig for den kommende
tid, så er det at få rum og tid til igen at
komme ud i klasserne og for eksempel
følge en 1. g klasse.

De sidste par år har Hanne
Josephsen overhovedet ikke undervist i
sine to fag: religion og oldtidskundskab.
Hendes faglige stolthed tillader det ikke.

- Frem til 1985 kunne jeg sige, at jeg
var en meget dygtig religions-lærer.
Men det er svært at følge ordentligt med
i faget, og jeg synes eleverne fortjener
det bedste. Det handler ikke bare om at
jeg har lyst til at komme ud i klasserne.
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Eleverne skulle jo også gerne have no-
get ud af det, siger hun.

IB
Den mest markante milepæl, der er sat i
Hanne Josephsens tid, er uden tvivl den
internationale linie, IB i daglig tale. Det
er en uddannelse, som findes i store dele
af verden, og hvor al undervisning fore-
går på engelsk. Et tilbud til blandt andet
elever  fra danske familier i udlandet
eller udenlandske familier, der opholder
sig i Danmark. 

- For nogle år siden havde vi svært
ved at få kostelever nok. Og samtidig
ønskede Fyns Amt, at et af Gymnasierne
på Fyn gik i gang med IB. På samme tid
kom broen, så Nyborg pludselig var
centralt placeret i landet. Så slog vi altså
til, og vi kan jo nu sige, at IB er noget af
det, der gør Nyborg Gymnasium ander-
ledes end andre gymnasier.

- Og det er da med til at gøre hverda-
gen mere mangfoldig, at vi har elever
fra ikke bare Fyn, men også Ærø,
Somalia og USA, siger Hanne Josephsen.

IB er blevet en succes for gymnasiet
- men det har også givet tilløb til pro-

blemer, som ledelsen har været nødt til
at tage fat i. Nemlig at sørge
for, at skolens øvrige elever ikke kom
til at stå i skyggen af den nye lille kæle-
dægge.

- IB har fyldt meget i vores bevidst-
hed, men det har været meget vigtigt
for os at sige: at skolen har tre ligevær-
dige uddannelser:
Gymnasie-uddannelsen, HF og IB, siger
Hanne Josephsen.

Privilegeret
Hanne Josephsen lægger ikke skjul på,
at hun føler sig rigtig godt tilpas i rek-
torkontoret på Nyborg Gymnasium,
hvor Steen Bülow Bredsteds erotiske
farvebombardement af et maleri sætter
kulør på hverdagen. Hun har ingen pla-
ner om nye tigerspring i karrieren.

– Jobbet som rektor her i Nyborg er
højdepunktet på mit erhvevsmæssige liv.
Jeg synes det er sjovt at møde så mange
mennesker, som jeg gør gennem mit ar-
bejde. Jeg føler virkelig, jeg er privilege-
ret.
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De første 
IB-studenter 
Den 21. juni 2002 var en historisk dag
for Nyborg Gymnasium. Sammen med
årets studenter og HF’ere dimitteredes
nemlig skolens første årgang
International Baccalaureate candidates.
Faktisk er de de første IB’ere fra et IB-
gymnasium vest for Storebælt. På Hotel
Nyborg Strand og i bybilledet kendes de
på deres studenterhuer, som godt nok
ligner de danske studenterhuer, men
prydes af alverdens flag på båndet rundt
om huen i stedet for den bordeaux farve.

Alle 22 afgangselever har fulgt uddan-
nelsen i de to år, diplomkurset varer, og
flertallet har taget pre-IB med fra den
spæde start i august 1999. At der har
været stor og hastigt stigende interesse
for IB på Nyborg Gymnasium, kan af-
læses af ansøgertallene. Til den første
pre-IB klasse var der 21 ansøgere, sidste
år var der 42 ansøgere, og i år rundede
vi ved fristens udløb 50 ansøgere. Det er
således mange unge, vi nu må
skuffe i deres uddannel-
sesvalg (i år 22), for
vi optager stadig
kun 28 til én pre-
IB klasse. Også
til selve IB ud-
dannelsen har
der været stigen-
de ansøgertal, så-
ledes at vi næste
år kan dimittere
39 IB-studenter
og i 2004 42 stu-
denter. En del af
dem udgøres af
ansøgerne fra

pre-IB klassens 28 elever, og resten er
ansøgere, der har kvalificeret sig på an-
den vis til at kunne starte direkte på IB. 

Ikke overraskende besluttede Fyns
Amtsåd i december 2001, at hvad der var
sat i værk som et 3-årigt forsøg med IB
på Nyborg Gymnasium, skulle fortsætte
som et permanent uddannelsestilbud.
Det er det i forvejen på andre 1.300 sko-
ler i 110 lande over hele kloden. Tallet
stiger hele tiden, og også i Danmark er
der ved at ske noget. Vi har været fød-
selshjælpere for Hasseris Gymnasium i
Ålborg, der starter med pre-IB i august
2002, og for Grenå Gymnasium, der
sandsynligvis starter om få år. Begge
gymnasier har sendt store lærergrupper
på besøg hos os for at overvære under-
visning på engelsk i den fremmede ud-
dannelse, som IB er. I overhalingsbanen
ligger dog Struer Gymnasium, som over-
raskende starter pre-IB i august 2003.
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Lærere fra Nyborg Gymnasium har holdt
foredrag i Struer, og i efteråret vil Struer-
lærerne genbesøge Nyborg. Også i Vejle
er et gymnasium interesseret i at starte
IB. Vi  har i april besøgt skolen for at
fortælle om IB. En forudsigelse kunne
være, at Danmarkskortet i 2010 viser en
IB-skole i næsten hvert amt.

Det har således været et travlt år for
Nyborg Gymnasiums personale, og jeg
synes lejligheden her byder sig til som
koordinator for IB at takke de mange
lærere på Nyborg Gymnasium, der har
turdet være pionererne på IB uddannel-
sen. Det har været et hestearbejde for
lærerne at sætte sig ind i et helt fremmed
undervisningssystem, og det har været
en meget stor udfordring for dem at
skulle undervise i deres fag på engelsk,
et sprog, som de for et flertals vedkom-
mende ikke har brugt i undervisnings-
mæssig sammenhæng, siden de gik ud af
gymnasiet for en generation siden (og
mange kun med ét års engelsk som ma-
tematikere!). Sekretærerne skal også ro-
ses for, at de har taget den nye opgave
på sig, og IB-sekretær Gitte Nielsen
høres næsten oftere tale engelsk end
dansk med elever eller i telefonen. Også
på kostskolen  er husholdningsleder og
husassistenter begyndt at tage engelsk-
kurser for bedre at kunne snakke med
IB-kosteleverne. IB griber ind i skolens
liv på mange måder,  så som det føl-
gende afsnit også vil illustrere, kan man
roligt konkludere, at Nyborg Gymnasium
i sandhed har fået, hvad man på under-
visningsjargon kalder et skoleudviklings-
projekt.   

En fyldt kostafdeling 
moderniseres og udvides 
Gymnasieskolen blev i 70’erne i en bog
kaldt ‘En kriseramt succes’, hvormed
mentes, at nu gik en så stor del af en år-
gang i gymnasiet, at niveauet i undervis-
ningen skulle lægges så lavt, at man ikke
længere kunne tale om et gymnasialt ni-

veau. Siden er frekvensen steget markant
(til ca. 37% i år), og bukserne holder
endnu. På Nyborg Gymnasiums kostaf-
deling holder bukserne ikke længere -
kvaliteten er stadig i orden, men vi kan
ikke længere (eller måske derfor?) til-
byde alle kostansøgere et værelse. I år
har 81 ansøgt om en kostskoleplads -
hvilket slår sidste års rekord ansøgertal
på 60. Vi har ialt 90 værelser på kostaf-
delingen og låner dette skoleår 37 værel-
ser på Nyborgskolens kostafdeling. Da
kun 39 kostelever dimitteredes, måtte vi
desværre sige nej til så mange som 36
ansøgere! Det er uhørt i dansk kostskole-
historie. Ca. halvdelen af kosteleverne er
IB’ere, så man kan sige, at en succes har
skabt en krise, omend det for skolen og
amtet er rarere at have en fyldt kostafde-
ling end en halvtom. 

Heldigvis har Fyns Amtsråd i forlæn-
gelse af beslutningen om permanent-
gørelse af IB vedtaget, at kostskolen skal
moderniseres og udvides for et større
millionbeløb. Det planlæggende arbejde
går igang i år, så forhåbentlig kan skolen
om få år byde nye og gamle kostelever
velkommen til en renoveret og udvidet
kostskole. Inden da forestår et stort pro-
jekteringsarbejde, og kosteleverne må i
en overgangsfase leve med de gener,
ombygninger nu engang giver, inden de
kan tage den ‘nye’ kostskole i brug.

Ole Toft Hansen, IB-koordinator  
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Læsevejledning på
Nyborg Gymnasium
Fra august 2001 har der på Nyborg
Gymnasium, ligesom på de øvrige fyn-
ske gymnasier, været tilknyttet en læse-
vejleder.

Dette er en konsekvens af, at man på
landsplan har konstateret, at et stigende
antal unge har læse- og stavevanskelig-
heder, når de begynder på gymnasiet el-
ler HF. (Undersøgelser har vist, at det
drejer sig om ca. 20 % af en årgang).

Det betyder ikke, at de ikke kan læse
eller stave, men at der i forbindelse med
læsning kan være problemer med læse-
hastigheden eller forståelsen af det læste,
og ved skrivning, at der er en vis usik-
kerhed især i forbindelse med at finde
de korrekte endelser på ordene og med
at placere stumme bogstaver.

Endelig kan der være tale om regulær
ordblindhed.

Læsevejlederen danner sig ved sko-
leårets begyndelse et overblik over
hvilke elever/kursister, der kunne
have behov for et kort kursus i at

læse målrettet og hurtigt, således at ele-
verne/kursisterne lettes i den daglige ar-
bejdbyrde med lektier.

Forholdsvis kortvarige kurser kan lige-
ledes afhjælpe en del problemer med
stavning.
Alle disse kurser kan i et vist omfang in-
tegreres i skoledagen, således at det ikke
betyder en ekstra arbejdsbyrde for dem,
der følger kurserne.

Kurserne tilbydes især til
eleverne/kursisterne enkeltvis, men der
kan dog oprettes et antal små hold.

Hvis man er ordblind, kan man få til-
budt kompenserende undervisning af
læsevejlederen og derudover få stillet
passende hjælpemidler til rådighed.

Det er frivilligt at deltage i kurserne.

Margrethe Mørch Olsen,
læsevejleder på Nyborg Gymnasium
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